
10 студзеня 2018 г.2 НАДЗЁННАЕ

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Вы ні кі пе ра га во раў: КНДР мае на мер 
ад пра віць спарт сме наў на Алім пі я ду 
ў Паў днё вую Ка рэю

Паў ноч ная Ка рэя за яві-
ла, што ад пра віць на Алім-
пій скія гуль ні, якія прой-
дуць у паўд нё ва к арэй скім 
Пхёнч ха не, сва іх спарт сме-
наў і ка ман ду пад трым кі, а 
так са ма дэ ле га цыю вы со-
ка па стаў ле ных чы ноў ні каў.
Пра гэ та паведамілі прад-
стаў ні кі КНДР пас ля пе ра га во раў з дэ ле га цы яй Паўд нё вай 
Ка рэі ў вёс цы Пхан мун джом.

Агенц тва не ўдак лад няе, якіх сва іх спарт сме наў КНДР 
пла нуе ад пра віць на Гуль ні.

Удзель нік пе ра га во раў з бо ку Паўд нё вай Ка рэі па ве да-
міў Rеutеrs, што Се ул пра па на ваў, каб дэ ле га цыі абедз вюх 
кра ін прай шлі на ад крыц ці Гуль няў ра зам. Паўд нё вая Ка рэя 
так са ма пра па на ва ла аб' яд наць сем'і, па дзе ле ныя Ка рэй-
скай вай ной 1951—1953 га доў, і ад на віць дыя лог на ўзроў ні 
мі ніс тэр стваў аба ро ны.

Пе ра га во ры дэ ле га цыі КНДР і Рэс пуб лі кі Ка рэя пра во-
д зяц ца ўпер шы ню з 2015 го да.

Бе лы дом: Трамп зноў бу дзе ба ла та вац ца 
ў прэ зі дэн ты

Ця пе раш ні Прэ зі дэнт ЗША До нальд Трамп у 2020 го дзе 

збі ра ец ца з ноў вы лу чыць сваю кан ды да ту ру на вы ба рах

кі раў ні ка Злу ча ных Шта таў. Пра гэ та ў хо дзе бры фін гу па ве-
да міў на мес нік прэс-сак ра та ра Бе ла га до ма Хо ган Гід лі.

«Аб са лют на дак лад на ён [Трамп] зноў бу дзе ўдзель ні-
чаць у прэ зі дэнц кай гон цы», — за явіў Гід лі, пад крэс ліў шы, 
што са пер ні кам ця пе раш ня га аме ры кан ска га лі да ра да вя-
дзец ца «су тык нуц ца з рэ корд ны мі да сяг нен ня мі» Трам па, 

якіх ён здо леў да маг чы ся «ў рэ корд ныя тэр мі ны». У якас ці 
пос пе хаў кі раў ні ка ЗША Гід лі на зваў эка на міч ную сфе-
ру, у пры ват нас ці, «ства рэн не но вых пра цоў ных мес цаў, 
гіс та рыч нае ска ра чэн не па дат каў і пад атко вую рэ фор му, 
па ве лі чэн не за ра бот най пла ты», а так са ма «аб са лют нае 
зні шчэн не» ў Іра ку і Сі рыі прад стаў ні коў тэ ра рыс тыч най 
ар га ні за цыі «Іс лам ская дзяр жа ва».

Акра мя та го, на мес нік прэс-сак ра та ра Бе ла га до ма 
пра ка мен та ваў маг чы мы ўдзел у прэ зі дэнц кіх вы ба рах 
2020 го да аме ры кан скай тэ ле вя ду чай Оп ры Уін фры — гэ та 
яна да пус ка ла яшчэ ў са ка ві ку мі ну ла га го да. «Мы ў да дзе-
ны мо мант ві та ем усіх ах вот ных пры няць удзел у вы ба рах», — 
ад зна чыў Гід лі.

У Япо ніі рас па чаў ра бо ту ка мі тэт 
па пад рых тоў цы цы ры мо ніі ад ра чэн ня 
ім пе ра та ра

Спе цы яль ны ка мі тэт па пад рых тоў цы ад маў лен ня ад пра-
сто ла ця пе раш ня га ім пе ра та ра Япо ніі Акі хі та і ўступ лен ня на 
трон яго ста рэй ша га сы на На ру хі та па чаў ра бо ту ў аў то рак 
у То кіа пад стар шын ствам ге не раль на га сак ра та ра ка бі не та 
мі ніст раў Ёсі хі дэ Су гі.

У гэ тую струк ту ру ўва хо дзіць так са ма кі раў ніц тва Упраў-
лен ня ім пе ра тар ска га два ра, ін шыя най вы шэй шыя чы ноў ні-
кі. Яны мяр ку юць пры цяг ваць да ра бо ты ка мі тэ та юрыс таў, 
спе цы я ліс таў па гіс то рыі.

84-га до вы ім пе ра тар Акі хі та ў жніў ні 2016 го да вы сту піў 
з бес прэ цэ дэнт ным ві дэа зва ро там да на цыі, вы ка заў шы 
па жа дан не ад ра чы ся ад тро на ў су вя зі са ста рэ чым уз рос-
там, та ды як за ка на даў ства кра і ны па тра буе, каб ма нарх 

зай маў трон па жыц цё ва. Ад нак па жа дан не Акі хі та вы-

клі ка ла хва лю спа га ды, і та му быў пры ня ты спе цы яль ны 

«ад на ра зо вы за кон», які да зво ліў яму пай сці на гэ ты крок. 
За тым урад пас ля доў гіх дэ ба таў вы зна чыў і да ту — Акі хі та 
па кі не трон 30 кра са ві ка 2019 го да, а ця пе раш ні на след-
ны прынц — 57-га до вы На ру хі та — ста не ім пе ра та рам на 
на ступ ны дзень.

Шанц па ка заць 
кра і ну све ту

У штаб-ква тэ ры
 ІІ Еў ра пей скіх гуль няў 

пра хо дзіць ві зіт 
га лоў на га экс пер та 

Еў ра пей скіх алім пій скіх 
ка мі тэ таў па спор це Асі ма кі са Асі ма ко пу ла са

Учо ра госць пра вёў на ра ду з ме не джар скім 

скла дам Ды рэк цыі, на якой аб мяр коў ваў ся шэ раг 

ра бо чых пы тан няў, якія да ты чац ца ар га ні за цыі 

і пра вя дзен ня Гуль няў. Асі ма ко пу лас па дзя ліў ся 

во пы там пра вя дзен ня буй ных спар тыў ных па дзей 

мі ну лых га доў.

Ён ад зна чыў, што для Бе ла ру сі пра вя дзен не Гуль няў — 

гэ та вы дат ны шанц па ка заць кра і ну ўся му све ту і маг-

 чы масць апраў даць укла дзе ныя ў пад рых тоў ку срод кі ў 

бу ду чы ні. Важ на ра зу мець, што пас ля Гуль няў у кра і не 

за ста нец ца спад чы на, а га лоў нае — во пыт пра вя дзен ня 

буй ной спар тыў най па дзеі. Экс перт ЕАК ад зна чыў, што ў 

Мін ску ён су стрэў ад да ных спра ве лю дзей, са праўд ных 

пра фе сі я на лаў. Акра мя та го, экс перт аха рак та ры за ваў 

Бе ла русь як кра і ну з вя лі кім па тэн цы я лам, бо тут раз ві-

ва юц ца роз ныя ві ды спор ту, ёсць вы дат ная спар тыў ная 

інф ра струк ту ра.

Асі ма ко пу лас пад крэс ліў, што ця пер важ на аб' яд наць 

на ма ган ні ўсіх ба коў, каб за час, які за стаў ся, а яго не 

шмат, па спець пры вес ці ўсё да па тра ба ван няў Еў ра пей ска-

га алім пій ска га ка мі тэ та і пра дэ ман стра ваць усёй Еў ро пе і 

све ту свае цу доў ныя пры род ныя, гіс та рыч ныя, спар тыў ныя, 

ча ла ве чыя і ін шыя рэ сур сы.

Экс перт ЕАК ад зна чыў, што спра шчэн не пра цэ дур бяз-

ві за ва га рэ жы му, ня хай гэ та бу дзе ўезд у кра і ну або атры-

ман не акрэ ды та цыі, пой дзе на ка рысць імі джу Гуль няў і 

кра і ны ў цэ лым. Бо кож на му заў зя та ру важ на, за бра ні ра-

ваў шы гас ці ні цу і ку піў шы бі лет, мець маг чы масць хут ка і 

бес пе ра шкод на тра піць у кра і ну.

Экс перт так са ма па ве да міў, што пад рых та ва ны ка лян-

дар пра вя дзен ня спа бор ніц тваў па ві дах спор ту ІІ Еў ра гуль-

няў. Ця пер рас клад па ві нен прай сці ўзгад нен не ў мно гіх 

між на род ных струк ту рах, з тэ ле ба чан нем. «Ка лян дар пра-

вя дзен ня спа бор ніц тваў пад рых та ва ны больш чым на 90 %.

Мо гуць быць ней кія зме ны, але яны не бу дуць гла баль ныя», — 

ска заў Асі ма кіс Асі ма ко пу лас.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by
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АК ТЫЎ НАЯ 
СТА ДЫЯ

Па чаў ся но вы этап у вы ба рах
у мяс цо выя Са ве ты

Учо ра стартавала рэ гіст ра цыя кан ды да таў 

у дэ пу та ты мяс цо вых Са ве таў 28-га склі кан ня, 

якая пра цяг нец ца да 18 сту дзе ня. Та кім чы нам, 

8 сту дзе ня — гэ та апош ні дзень, ка лі ча ла век мог 

па даць у ад па вед ную тэ ры та ры яль ную, акру го вую 

вы бар чую ка мі сію да ку мен ты, не аб ход ныя 

для рэ гіст ра цыі кан ды да там у дэ пу та ты.

Дак лад ная коль касць гра ма дзян, якія вы лу чы лі свае 

кан ды да ту ры і па да лі ад па вед ныя да ку мен ты, па куль не 

на зва на — гэ та бу дзе зроб ле на праз не каль кі дзён, па коль кі 

бу ду чыя вы ба ры над звы чай скла да ныя і за кра на юць усе

рэ гі ё ны. Не аб ход ны час, каб са браць усе звест кі і аб' яд наць іх. 

Але па ін фар ма цыі за сне жань 2017 го да, у кан ды да ты 

бы ло вы лу ча на больш за 7,7 ты ся чы ча ла век.

Як рас ка за ла сак ра тар Цэнт раль най ка мі сіі па вы ба-

рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў Але на 

ДМУ ХАЙ ЛА, па куль ра на ка заць пра па мыл кі, якія да пус ка-

лі лю дзі пры па да чы да ку мен таў, па коль кі пра гэ та мож на 

бу дзе мер ка ваць толь кі па за кан чэн ні рэ гіст ра цыі.

— Во пыт мі ну лых га доў па каз вае, што па мыл кі ўзні ка-

юць пры збо ры под пі саў, ка лі ёсць пы тан ні да іх са праўд-

нас ці і коль кас ці, — рас ка за ла сак ра тар. — Ці ня пра віль на 

збі ра лі под пі сы — на прык лад, не ў вы бар шчы каў акру гі. 

Бы ва юць па мыл кі ў дэк ла ра цы ях, якія но сяць іс тот ны ха-

рак тар і мо гуць стаць пад ста вай для ра шэн ня аб ад мо ве 

ў рэ гіст ра цыі. Так са ма гэ та не пра да стаў лен не не аб ход ных 

да ку мен таў — да пус цім, у ан ке це асо ба ўказ вае звест кі пра 

аду ка цыю, мес ца пра цы, а ад па вед ныя да ку мен ты па даць 

не атрым лі ва ец ца.

На га да ем, што пас ля рэ гіст ра цыі пач нец ца пе рад вы-

бар чая агі та цыя, якая пра цяг нец ца па 17 лю та га ўключ на, 

а ўжо 18 лю та га прой дуць мяс цо выя вы ба ры. Уся го па між 

удзель ні ка мі кам па ніі бу дзе раз мер ка ва на кры ху больш за 

18 ты сяч ман да таў.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by



Фі нан сыФі нан сы  

Рэ зер вы — больш за 7,3 млрд до ла раў
Зо ла та ва лют ныя рэ зер вы 
Бе ла ру сі ў ад па вед нас ці 

з ме та да ло гі яй Між на-

род на га ва лют на га фон-

ду на 1 сту дзе ня скла лі 

7,315 млрд до ла раў у эк-

ві ва лен це, па ве дам ляе 

прэс-служ ба Нац бан ка.

За мі ну лы сне жань рэ-

зер вы зні зі лі ся на 98,4 млн 

до ла раў (на 1,3 %) пас ля рос-

ту ў ліс та па дзе 2017 го да на 

18,4 млн до ла раў (на 0,2 %). 

Уплыў на ды на мі ку між на-

род ных рэ зер во вых ак ты ваў 

у снеж ні ака за ла пла на вае

па га шэн не ўра дам і На цы я-

 наль ным бан кам знеш ніх і 

ўнут ра ных аба вя за цель стваў 

у за меж най ва лю це на су му 

ка ля 501 млн до ла раў.

Ра зам з тым, пад тры ман-

ню ўзроў ню зо ла та ва лют ных 

рэ зер ваў у снеж ні спры я лі 

па ступ лен не срод каў ад про-

да жу Нац бан кам і Мі ніс тэр-

ствам фі нан саў аб лі га цый, 

на мі на ва ных у за меж най 

ва лю це, па ступ лен не за меж-

най ва лю ты ў бюд жэт, у тым 

лі ку ад збі ран ня экс парт ных 

пош лін на наф ту і наф та пра-

дук ты. Ста ноў чы ўплыў на 

ўзро вень рэ зер ваў так са ма 

ака за ла па ве лі чэн не кош ту 

ма не тар на га зо ла та.

Асноў ны мі фак та ра мі рос-

ту ўзроў ню зо ла та ва лют ных 

рэ зер ваў ле тась ста лі пры-

цяг нен не срод каў ад про да-

жу На цы я наль ным бан кам і 

Мі ніс тэр ствам фі нан саў аб-

лі га цый, на мі на ва ных у за-

меж най ва лю це. Гэ та му па-

спры я ла па ступ лен не за меж-

най ва лю ты ў бюд жэт, у тым 

лі ку ад збі ран ня экс парт ных 

пош лін на наф ту і наф та пра-

дук ты, куп ля рэ гу ля та рам за-

меж най ва лю ты на тар гах Бе-

ла рус кай ва лют на-фон да вай 

бір жы, па ступ лен не тран шаў 

фі нан са ва га крэ ды ту Еў ра-

зій ска га фон ду ста бі лі за цыі і 

раз віц ця, па ступ лен не срод-

каў крэ ды ту ўра да Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі, а так са ма па ве-

лі чэн не кош ту ма не тар на га 

зо ла та. У цэ лым па вы ні ках 

2017 го да пры рост рэ зер ваў 
склаў 2,388 млрд до ла раў 
(48,5 %).

Пры гэ тым ура дам і На цы я-
наль ным бан кам у поў ным аб'-
ёме бы лі вы ка на ны знеш нія і 
ўнут ра ныя аба вя за цель ствы 
ў за меж най ва лю це. Па вод ле 
асноў ных кі рун каў гра шо ва-
крэ дыт най па лі ты кі на 2018 год, 
аб' ём між на род ных рэ зер во-
вых ак ты ваў на 1 сту дзе ня 
2019 го да з улі кам па га шэн ня 
ўнут ра ных і знеш ніх аба вя за-
цель стваў у за меж най ва лю-
це па ві нен склас ці не менш як 
6 млрд до ла раў.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу



(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Са праў ды, у па го ні за ма тэ ры яль-

ны мі да бро та мі і знеш няй мі шу рой лю-
 дзі губ ля юць са праўд ную пры га жосць — 
унут ра ны свет доб рых па чуц цяў і
вы са ка род ных учын каў, якім сла віў ся і 
сла віц ца наш на род. Прэ зі дэнт кан ста-
та ваў, што тэ ле ба чан не пры ву чае гле-
да ча — да га джа ю чы рэй тын гам — да 
ад моў ных на він, скан даль ных ток-шоу. 
Са цы яль ныя сет кі ад бі ра юць жы выя 
зно сі ны. Кам п'ю тар ныя гуль ні пад мя-
ня юць са праўд нае жыц цё вір ту аль най 
рэ аль нас цю. І гэ та толь кі ма лая част ка 
тых вы клі каў, з які мі су ты ка ец ца сён ня 
гра мад ства. І та кія рэа ліі ма руд на, але 
ме та дыч на раз бу ра юць сіс тэ му тра ды-
цый ных ма раль ных каш тоў нас цяў.

— За раз асаб лі ва важ на не ўпус ціць 
час, не згу біць на шу ду хоў ную сут насць. 
Пер ша сту пен ная ро ля ў гэ тым, без умоў-
на, на ле жыць куль ту ры, мас тац тву, рэ-
лі гіі. Іх уплыў на свя до масць ча ла ве ка 
ве лі зар ны. Ме на ві та гэ тыя сфе ры фар-
мі ру юць тыя воб ра зы і ідэа лы, на якія 
мно гія ары ен ту юц ца і пры ма юць як эта-
лон. Та му дзея чы куль ту ры і мас тац тва, 
ра бот ні кі срод каў ма са вай ін фар ма цыі, 
ду ха вен ства, пе да го гі і ўсе, ка му не ўсё 
роў на, якім бу дзе свет, па він ны аб' -
яд наць на ма ган ні дзе ля ўма ца ван ня 
ма раль ных усто яў на ша га на ро да, — 
упэў не ны Аляк сандр Лу ка шэн ка.

На яго дум ку, не аб ход ны ду хоў ны 
іму ні тэт су праць ама раль нас ці, пош лас-

ці, дрэн на га гус ту, каб на шы куль ту ра і 
мас тац тва заў сё ды бы лі кры ні цай энер-
гіі і жыц це ўстой лі вас ці для лю дзей.

— Мы па мя та ем і па ва жа ем ба га тую 
спад чы ну мі ну лых па ка лен няў. Ня згас-
нае свят ло іх вы са ка род ных па чуц цяў і 
сён ня ўказ вае нам шлях, на паў няе жыц-
цё глы бо кім сэн сам. А тыя, хто жы ве 
ця пер, па клі ка ныя на даць яму больш 
сі лы і яр кас ці, каб на шы дзе ці і ўну кі 
маг лі пад ха піць эс та фе ту ча соў і пе ра-
даць яе на да лей.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па дзя ліў ся 
дум кай, што за раз мы ўсе зна хо дзім-
ся на раз да рож жы. Мы не ве да ем, які 
бу дзе заўт раш ні дзень, не мо жам гэ та-
га прад ка заць і спраг на за ваць. Імк лі ва 
раз ві ва юц ца ін фар ма цый ныя тэх на ло-
гіі, су свет нае па ву цін не ўсё шчыль ней 
аб лыт вае на ша жыц цё, і, ад зна чыў Прэ-
зі дэнт, важ на на ву чыц ца жыць у но вых 
умо вах. І яшчэ важ ней — на ву чыць 
жыць у та кіх рэа лі ях дзя цей, на ву чыць 
іх ка рыс тац ца роз ны мі кры ні ца мі, пры-
віць ім ду хоў ныя каш тоў нас ці.

— Для гэ та га мы па він ны па ка заць 
сва ім пры кла дам, на коль кі важ на ца ніць 
і па ва жаць лю дзей, якія пра цяг ва юць вя-
лі кую спра ву за ха ван ня і ства рэн ня ду-
хоў най спад чы ны Бе ла ру сі. Нам ні ў якім 
ра зе нель га спы ніц ца і ні чо га не па кі нуць
за са бой для тых, хто прый дзе пас ля нас, — 
пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Так, лаў рэ а ты вы со кіх уз на га род, 
уру ча ных учо ра, сва ёй пра цай ства ра-

юць ва кол ся бе ат мас фе ру даб ра і мі-
ла сэр нас ці. Гэ та як раз тое, што па він на 
пай сці ў заўт раш ні дзень.

— Без гэ та га нель га, — лі чыць Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. — Яны ад ра джа юць 
ста ра жыт ныя тра ды цыі ай чын ных май-
строў, пра бу джа юць ін та рэс да гіс та-
рыч ных да сяг нен няў на шых прод каў, 
ад стой ва юць ся мей ныя каш тоў нас ці, 
раз ві ва юць даб ра чын насць, вы хоў ва-
юць па чуц цё па тры я тыз му ў лю дзей.

Ён пры вёў у прык лад, што, па чы на ю-
 чы з ка та ліц ка га Рас тва і за кан чва ю чы 
Ста рым Но вым го дам, лі та раль на ўсе — 
ад прад пры маль ні каў да ва ен ных,
дзярж слу жа чых, на вед ва юць і він шу -
юць дзе так, асаб лі ва тых, хто ў гэ тым 
мае не аб ход насць, — хто за стаў ся без 
баць коў, хва рэе. «Гэ та вы дат на, так па-
він на быць. Ха це ла ся б, каб не толь кі 
адзін пе ры яд у гэ тым жыц ці, — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Я дзя кую ўсім, 
ты ся чам і ты ся чам лю дзей, якія ад гук ну-
 лі ся на гэ тую ак цыю і па бы ва лі ў дзя цей, 
якія ма юць па трэ бу ў да па мо зе».

Учо ра кі раў нік дзяр жа вы ўру чыў і 
спе цы яль ныя прэ міі Прэ зі дэн та «Бе-
ла рус кі спар тыў ны Алімп». Іх атры ма-
лі лёг ка ат лет ка Ві я ле та Сквар цо ва, 
спар тыў ны ка мен та тар Ула дзі мір На-
віц кі, га лоў ны трэ нер на цы я наль най 
ка ман ды па скач ках на ба ту це Воль га 
Ула са ва.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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